

都没有了，敌人也没有了。我们要总结，要整顿思想，这样才能一致。按毛主席思想办事，有的人想人多，不把革命放在第一位，更艰苦的工作还在前头，要开门整风，真正不行，关门整风也行，总之是要整的。要正确处理人民内部矛盾，有些组织一打就打架，一开口就是“大毒草”“大阴谋”，搞搞草，这是对敌人讲的，对同志那来的大阴谋？对敌人要恨，对同志要和，这个和当然不是和稀泥。要掌握斗争的大方向，群众组织之间的斗争只能用团结—批评—团结的方法去解决。

全市性的组织要不要解决？这个问题决议草案上已经讲了，根据这个精神办事。我认为各组织首先要了解自己组织的情况，有些组织既有革命派，又有保守派，还有反革命，司令员要回连队，摸出经验来，把自己单位的大联合弄好，这样才能有发言权，都回去，下去干，把自己的工厂学校的大联合解决了，市一级的组织要保留的话，无论如何不要妨碍下边的大联合，如妨碍干涉的话，主叫把这个总部推翻。市一级的组织对下边的联合都要支持，不要以什么名义联合。

姚文元同志：文化革命到了非常重要的时刻，面前的任务是要把文化大革命进行到底，整个形势很好，但从全国来看，市一级的夺权还不多，有些地方夺权了，但没有实现三结合。有的地方阶级阵线不鲜明，上海夺了权，还存在把革命进行到底，按照毛主席的革命路线完成一斗二批三改的任务，挖掉修正主义的根子，把毛泽东思想扎根到每一个人的心里，把党内走资本主义道路的当权派打倒。解决组织机构问题是把革命进行到底的重要问题。有一个事项要讲，前天，浙江有人来开座谈会，说听到谣言，文化革命要急刹车，这种说法完全错了，现在华盛顿、东京也在这样造谣，他们站在反动的立场上不可理解文化大革命，我们一定要进行到底。现在有不少涣散军心的，山头主义，小团体主义，自由主义争权夺利，要一扫光。革命在进一步深化发展，而决不是停顿。今年主席概括为全国全面的阶级斗争。学生回到学校去夺阵地闹革命，是非常重要的阵地，这个阵地夺下来，对巩固社会主义阵地，培养无产阶级接班人都有重要的意义。学生总是要和工农兵结合的。到斗批改还是要出来的。革命在前进深化的对过激时产生的种种现象应用革命的眼去看待。（张：现在有这样的说法：把学生赶走，先赶走学生，再赶走工人，这样还了得？这样革命委员会要下台了。这种说法是错误的，大家想一想，建瓯工人造房子是不是自己住？还是交给群众住嘛！无产阶级要有这样的风格。为阶级，为群众，为人民争权，不是为个人争权，否则就不配称无产阶级革命派。小团体主义是忘记了人民，忘掉了阶级利益和斗争的大方向。）夺权以后阶级斗争并没有结束，而是改变了形式。阶级敌人还想复辟，刘邓陈曹都想复辟，头脑里要有敌人观念，整风一定要整透，不要采取惩前毖后、治病救人，对同志的缺点要指出，要允许革命派不要抓、砸、开陈的办法。一个组织不怕处理人民内部矛盾，否则是不能存在下去的。各个机构要迅速地把工作抓起来，要贯彻毛主席的革命路线，注意依靠群众，抓典型，抓政策，把上下线赶快连起来。

(以上内容仅供参考)

(内部材料，注意保密)

張春桥、姚文元同志接見上海市革命
委员会工作人員(学生、群众組織)
时的講話(1967年3月20日 晚上)

地点：中苏友好大厦

徐景贤：自从二月五日我们夺权以后，大家参加了革命委员会工作，作出很多的反馈，干得很好，在这里我代表上海市革命委员会的同志向你们致以无产阶级文化大革命的敬礼。参加我们工作的有革命的学生，各群众组织（38个造反派组织）还有外地的革命学生，因此今天的盛大集会也是欢迎他们。大家老早就很迫切希望和要求见到張春桥、姚文元同志，今天春桥同志在百忙中抽空来和大家见面，下面張春桥同志给大家讲话。

張春桥：刚才听说大家对革命委员会工作，在同一个机关里没有见过我，那就很糟糕了！看来，这也是对我们的批评，因为我们很官僚主义！实在对不起。每天给我们的信很多，要求见我们的人很多，如果坐半天在那里看也看不完呢？刚才交大反到底给我一个条子，说从安亭事件答应接见他们到现在还没有做到，……（这时有人在搞录音，春桥有些生气说：何必录音，搞得很紧张，又这么现代化，这个习惯不大好，大家随便谈谈嘛！有一次我和华东局的一些同志随便谈谈，一下子传单就传到北京。这一次传达毛主席的声音，也传到北京，其实看了里面很多东西不是我讲的，这不大好，现在在我们掌握政权了，在我们内部还得内外有别嘛！）

还是回头来讲。我们大家在一块工作，可以说，很熟悉了。我们回到上海2个半月没有做什么事情，主要听了一些汇报，见的人也很少，许多工作主要靠在座的同志和上海革命的工人，农民，革命的学生和革命的干部做的。比如火车站通车这件事就是这样嘛，我们又不大会开车，火车的通行还不是铁路的工人和同济东方红战士干出来的！我们顶多提了点意见而且有时还是错误的呢！大家的工作集中起来成绩就是很大了。

现在上海的形势很好，全国的形势也很好，我觉得一天时间有时过得很快，也过得很慢，我从北京这来又要一个月了，想一想许多工作都